

JÖVŐ

FÜGGETLEN DEMOKRATA NAPILAP



Felirattal 1 nora 4500 lei.
Szociális tagoké 3500 lei
Változatoké 120.000 lei.

Feladós szerkesztő:
PALASTI JÓZSEF

Szerkesztőség: 20-76
Telefon: es kiadóhivatal
nyomda 20-77

Vállalnunk kell és vállaljuk is a feladatot!

A Jövő számára írta: **ŠZENKOVICS ŠANDOR**, az Országos Szaktanács titkára

Szakszervezeteink óriási nehézségeket küzdöttek le 1944 augusztus huszonharmadika óta. Tény az is, hogy még hatalmasabb feladatok állnak előttük a jövőt illetően. Szakszervezeteink gyors ütemben fejlődtek augusztus 23-ika után. A meggyorsított ütemben való fejlődés életkérdés volt a dolgozók számára. A mi fejlődésünkkel párhuzamosan a reakció is igyekezett szervezkedni s készült minden ehhez tett előnyét visszaszerezni, néronlás árán is. Az ő harcuk a Rădescu tömeggyilkosságáig fokozódott, a miénk pedig visszaverve Rădescu támadását — a Groza kormánynak az ország élére hozataláig, bekapcsolódva teljes erőnkkel az összes demokratikus erők ezirányú harcában.

Az idő kérdése tehát lényeges volt. Az eredmény bebizonyította, hogy a csatát a dolgozók nyerték meg, a helyes vonallal és a gyors ütemben való szervezkedéssel.

A Groza kormánnyal megüldözött a helyzet.

Ez a kormány biztosította a legteljesebb szervezkedési, gyülekezési és szólad szabadságot részünkre.

Ugyanakkor biztosíték számunkra, hogy a dolgozók ügye a kormány részéről a legteljesebb támogatásban részesül.

Igy tehát kézzelfogható észszerűség az, hogy részünkről támogatjuk és támogatjuk a jövőben is a kormány küzdelmét demokráciánk megerősödéséért, a reakció mindennemű támadása ellen, az ország gazdasági újjáépítéséért.

Elvitathatatlan tény az, hogy dolgozó parasztságnak a földért vívott küzdelmében egyik legeredményesebb támogatója éppen a szakszervezetekben tömörült dolgozók voltak.

Szakszervezeteink megfeszített erővel dolgoztak azon, hogy a front el legyen látva a kellő lőszerrel s a közlekedés jól működjék.

Szakszervezeteink sohasem léptek fel tulzott követelésekkel. Volt idő, amikor hosszú hónapokig, 1945-ben áprilistól—szeptemberig nem követeltünk béremelést, csupán azért, hogy országunkat hozzásegítsük ahhoz, hogy a gazdasági válságból minél hamarabb kilábaljon. Nagy cselekedet volt ez. Nagy öntudatot és dőlozatkésztséget követelt meg.

Tovább: megkötöttük az egységes kollektív-szerződéseket. Nagy hiba volna a kollektív szerződést csupán a mai bérek vásárló képességén keresztül nézni.

Allíthatjuk minden tulzads nélkül, hogy kollektív szerződéseink — a Szovjetunióban létezőt kivéve, — a világ bármely kollektív szerződésével szemben megállják helyüket. Sőt, egyike a legjabbaknak. Nem jelenti ez azt, hogy még nem hagy sok kívánni valót maga után. Ez az első egyetemleges kollektív szerződés a romániai szakszervezeti mozgalom történetében, s így nem lehet tökéletes.

Teljesen győztünk a szakszervezeti, üzembiztonsági választásokon. Ez hatalmas munka volt. Két erő csapott itt össze: a reakció és a demokrácia. A demokrácia győzött! Persze, hogy dühöng a reakció. A reakció, minél inkább elszigeteljük a munkástömegektől, a szakszervezetektől, annál kétségbeesettebb a támadása velünk szem-

ben. Ezt bizonyítja a medgyesi támadás a helyi szakszervezeti tanács ellen, a kudzsiri szintén.

A reakció, a tömegektől való elszigetelés következtében a kétségbeesés utjára, a közönséges gyilkosság utjára lép. Ez nagy mértékben kimuldsának jele is.

A választásokon keresztül szakszervezeteink erősebbé váltak mint valaha, keresztül menve egy nagy kristályosodási folyamaton. A szakszervezeti egység megerősödött. Így az előttünk álló nagy feladatoknak felkészültebben nézünk eléjük. Szakszervezeti választásainknak eredményei egyben lényeges feltétele annak, hogy a dolgozók egységesen, szervezettebben mint bármikor vesznek majd részt az elkövetkező képviselő választásokon és egyben, hogy a demokrácia győzedelmeskedik.

Sok a teendő, egyben nagy a feladat is. Az országot felépíteni, a termelést megszervezni és fokozni több szénét, petróleumot, vasat, cementet, stb. ter-

melni sopánkodással nem lehet. Ez a küzdelem össze van kötve a reakció elleni küzdelemmel, amelyik sehogysem akar láni egy iparosított, fejlett, jómódu demokratikus Romániát. Ez a küzdelem össze van kötve a külföldön élő reakció elleni küzdelemmel. Ez a harc össze van kötve a világ dolgozóinak küzdelmével, a világreakció ellen és a dolgozók összetartásának elmélyítésével.

Igy hát szakszervezeteink az élen járnak abban, hogy országunk minél hamarabb felépüljön. De, hogy ezt hatásosan tegyünk, bele kell kapcsolódniunk az összes demokratikus erők küzdelmébe, el kell érniük azt, hogy a háboru okozta nehézségeket ne tudja a reakció a dolgozók vállaira helyezni.

A terheket minden polgárnak viselnie kell, mindenk előtt azoknak, akik háborus bűnösök, akik meggazdagodtak a háboru alatt és az utóbbi időben. Mindazonáltal, akik nem akorják, hogy országunk gyors tempóban épüljön. Erről azonban nem kell annyit beszélni, hanem meg kell szervezni és a gyakorlatba átvenni, hogy ezt a gyakorlatban megvalósítsuk — egyik legnagyobb feladatunk.

Az ekonomátok nem működnek tavolról sem kielégítően. Továbbá az áruk szabott ára is igen magas. Magas, mert az új adótervezet nem demokratikus szellemben készült el. Nem tűrhető és nem is fogjuk tűrni, hogy a közfogyasztási cikkek árát helenként adó emelje. Ez a dolgozók megnyomorítását jelenti. Jelenti azt, hogy a gazdasági terhek tulnyomó részét az ország felépítéséül küzködő dolgozók viseljék.

Ez, illetve a bérek vásárló képességének fokozása az által, hogy az ekonomátok jól működjenek, második nagy feladatunk lesz a jövőben.

Tudás nélkül nincs hatalom. A reakció nagy segítsége a tömegek tudatlansága is. Ahhoz, hogy a reakció minden úzérkedését teleplezhezzük, hogy a támadásait sikerrel verjük vissza és sorokba szorítsuk a társadalmi élet minden megnyilvánulása terén, hogy a háboru okozta gazdasági romok minél hamarabb eltakarítsassanak és így országunk sürgősen felépüljön — ahhoz nélkülözhetetlen kell lenniünk. A szakszervezeti tagok közölli kulturmunka kitésztésére, elmélyítésére, sokoldalúsítására — feladatunk további nagy részét képezi. A munkások, ifjmuunkások közötti nevelő munka különösen sok kívánni valót hagy maga után. Hiányos a munkánk a dolgozó nők között való nevelő-kaderok kiképzéséről, kineveléséről illetőleg.

W. ROSEN ALICE:

Május 1. zászlója ...

Lobogása az égig ér,
s a színe vörös mint a vér
Szemünkben nagy és szent jel ez
mert tudjuk jól, hogy mit jelez.
Rég letűnt s nemfeledt napon
csikágói utcáson
az asszonyok remegve sirtak
(nyolcszáznyolcvanhat irtak)
Egy rongyos tömeg sorra állt
emberjogaért sikra szállt.
„Karunk, erőnk is megfogyott,
legyen kevesebb a robot! —
Kevés a bér, és a kenyér,
erünkben elszikkadt a vér! —
Nekünk is kell a fény, a nap,
s a nyolcórás munkanap ...”

Mihaszna ágyutöltelék,
hó lám, zendül a csöcselék.
Ki hatalmas: azé a jog,
ki lázed, az fizetni fog.
Haha így lopni a napot,
mit nyolcórás munkanapot?
Üzely — ne nézd férfit és a nőt,
adunk mi örök pihenőt!”

Eldördültek a fegyverek,
lehullt férfi, asszony, gyerek,
Bugyogva ömlött szét a vér,
pirosó mező lett a tér.
Futott a nép, ki merre lát,
s a munka fehér zászlóját
még szorította egy tenyér
s átította vér, a vér ...
Fehér zászló így lett piros.
A piros szín így lett tilos.
Munkás zsarnok ellen ha két
mikor kevés kenyér s a bér,
a fizetség mindig a vér
a csapra ütött drága vér.
Csikágóban vagy Grivician,
a módszer oly egyforma ám.
Nem nézte agg asszony, gyerek;
eldördülnek a fegyverek.
De az ki igazára lett,
az nem felejt, az nem felejt.
Május, elsejen, hol sziv dobog
a piros zászló fellobog
a munkás zászló fellobog!

Ez mind nagy hozzáértést, odaadó munkát követel meg tőlünk.

E feladatokat senki sem végezheti el helyettünk. Nekünk kell elvégeznünk s el is fogjuk végezni.

Különösen kell minderre erős fogadalmat tennünk most, amikor immár a második szabad Május elseje köszöntött ránk.

Ujult erővel, május 1, a munka hárbi-ünnepének hagyományos harciszel-

lemétől áthatva, vállalniuk kell s vállaljuk is e feladatot. Ne felejtjük el egy pillanatra sem: azért, hogy ma már a második szabad május 1-ét ünnepelehetjük, sok megpróbáltatáson, megkínzáson mentek át elődeink, előharcosaink, sok munkásvér folyt. Hősi halottaink emléke, a dolgozók osztályának multja s jövője követeli tőlünk, a szokott lettrekészséggel.

Amiként új életre fakad a termé-

szet májusban, aként a tavasz derültségével szívünkben, ujult erővel küzdünk, hogy a mult soha vissza ne térhessen semilyen formában s biztosítva legyen a dolgozók, Románia népének jövője.

Ady Endre szavai illenek ide:

„Ez a világ nem tesztelődött a legnagyobb huzó rongy pújának...”

Ez a világ a dolgozók világa, a demokrácia világa kell legyen!

Prohászka Elvira :

Ismét virágos, dalos falun a munka ünnepe

A föld népének legszebb hagyománya: május 1 megünneplése

A tavasz legszebb hónapjának, májusnak beköszöntét ujjongó lelkesedéssel fogadja minden élőlény. A természet újjászületése és az örök fejlődés, évről-évre felébreszti bennünk a hallhatatlanság érzését. Május elseje az élet, a haladás diadalünnepé volt addig is, míg a munkásság új, igazságos világrend felé való törekvésének ünnepevé vált. Azóta a természet és a munka ünnepe összeforrt.

Vajjon hogyan ünneplik május elsejét azok a dolgozók, akik egész éven át a földdel birkóznak s munkájuk eredménye a természet törvényeitől, szépségeitől függ? Hogyan ünnepli május elsejét a falu?

A falu ősi hagyománya

Ősi szokás falun, hogy május elsején a legények kora reggel kimennek az erdőbe. májusfát vágnak s azt földiszítve, főszaalagozva felállítják a kiválasztott lányok háza előtt. Ilyenkor ébresztőt énekelnek s kicsalják véle a falu apraját-nagyját az utcára. Amíg a legények házról-házra járnak, a lányok kifutnak a mezőre s leszedik a rét virágait. Illatos koszorút fonnak hajukba s apró bokréttát kötnek, míg a legények kalapja mellé tűznek, hálából, a májusfáért. Némelyik községben esténként nagy tüzeket gyújt az ifjúság, maguk is égő rőzsét kapnak kezükbe s népdalokat énekelve fáklvafénynél járják be. megégyezzer a falut.

Ezt az ősi szokást a falu nem hagyja el. Ragaszkodik hozzá, mint a földhöz, melyből a májusfa és májusvirág kihajtott.

Éppen ezért fájt olyan nagyon a falu fiatalágának, hogy az Antonescu diktatura utolsó két évében még azt is megtiltották nekik, hogy májusfát vágnak. Dalos ébresztőről, hangos fáklvafény menetről meg éppen szó sem lehetett. A dal magyar dal volt, ami az akkori sovínizmussal telt világban nem csendülhetett föl, az őszaki tűz és fáklvafény pedig halálveszedelmet jelentett a háborús elsötétítés éveiben. A május elsejei megmozdulás, viszont még legártatlanabb formájában is szállka volt a munkásmozgalmakat minden eszközzel elnyomó fasizmus szemében.

Fekete májusok

Ez a két virágtalan, daltalan és fénytelen május elseje nemcsak fájó emléke maradt az aradmezei falvaknak, hanem új vágyat is ébresztett a falusi dolgozók szívében. Tudták, hogy május elsején a városi munkásság nemcsak a természet újjászületését ünnepli, hanem felvonulással, ereje öntudatos bizonyításával egy igazságos világrendért is harcol. Olyan világrendért, melyben mindenkinek elegendő nagyságú karéj jut a becsülettel megszolgált kenyérből, melyben nem némitják

el senkinek a szavát, senkinek a dalos kedvét, akármilyen nyelven hangozzék is a szó, csendüljön is a dal s melyben nem kell félni a szirénabúgással jelzett bombavető repülőgépek tűznyilai-

Falujában ünnepel idén a föld munkása

Tavaly, az első szabad május elsején, a megye beözönlött a városba. A tavalyi május elsejei felvonulás díszeként ott viritottak a színes falusi rokkolyák, ott fénylettek a ragyogó magyar csizmák a menetben, mely végigjárta Arad utcáit. A falusi dolgozók beálltak a városi munkásság sorai közé, hogy ujjongva hirdessék együtt: szabadok lettünk! Az országtól távol vég-sőket vonaglott a háború szörnyetege s a közeli béke ígérete ragyogta be a május elsejei ünnepeket. És ebben a hangulatban öntudatosan, büszkén fogtak kezét földmunkások és városi munkások. Tudták: a háborút az ország és hatalmak megnyerhetik vagy elveszthetik, de a békét csak ők nyerhetik meg: a dolgozók.

Az ideai május elsején nem jön be a megye magyarsága a városba. Ott akarja megünnepelni a természet újjászületésének s a munka diadalának ünnepeit, ahol a föld legjobban a szívéhez nőtt s ahol a munkáját végzi: a falujában.

tól, mert ez az új világrend ki akarja küszöbölni az ellenségeskedést s a pusztító háborút. A falusi dolgozó a városi munkás felé fordult. Be akart állni az új világrért küzdők táborába.

Idén is felállítják a hagyományos májusfát, idén is dallal ébresztik fel a falut, de az ébreszté után meneibe sorakoznak, hogy felvonuljanak a Magyar Népi Szövetség székházai elé, vagy a köztérre, hogy ott hallgassák vezetőiket, akik május elseje világot átalakító jelentőségéről beszélnek majd nekik. Férfiak szólnak a férfiakhoz, nők a nőkhez és ifjak az ifjakhoz. Föltárlanak az igaz törekvések, megvilágosodnak a kitűzött célok a beszédek nyomán s a kenyérért küzdők szebb jövőt építő lendülete viszi előre a munka falusi harcosait a haladás útján.

Délután csaknem minden aradmezei községben műkedvelő előadást, este pedig bált rendeznek. Bátorn, félelemtől mentesen csendül föl a szabadabb vált román szó mellett a magyar szó és dal is, tüzesen dobban a tánc. A munka ünnepén úgy érez, úgy beszél és úgy örül minden dolgozó az általa kiharcolt demokratikus világban, ahogy kedve tartja és szíve diktálja.

Eltakarítják a bombázás nyomait
Új, nagy vasgár épül
17 ház építésére kérték engedélyt

Szorgalmazza az ujjáépítést

Emlékeztet még, hogy a mult év novemberében hatalmas plakátokon függesztették ki a város vezetőségének rendeletét, amelyben felszólította az aradi romházak tulajdonosait a romok sürgős eltakarítására. Ebben a rendeletben

az eltakarítás határidejét a város polgármesteri hivatala március elsejében állapította meg.

A március elseje már jól elmúlt, de az aradi érdekeltek nem sokat törődtek eddig a város rendelkezéseivel, mert éppen a főúton is, ha megérkezik az idegen Aradra, ahogy bejön a városba, nem lehet elragadtatva attól a látványtól, mely a vasuti állomástól végig úgyszólván a belváros elejéig eléje tárul. Különösen a Ferdinandon levő Fekete Bárány vendéglő környékén és ezzel szemben, az innesső oldalon, egymás mellett maradtak meg érintetlen eredetiségükben az 1944 évi júniusi bombázás nyomai. De a város más részein is, a Mosóczy-telepen s másutt, mindenütt szinte változatlanul láthatók még az Arad elleni bombatámadások nyomai.

Aradváros vezetősége

szorgalmazza az ujjáépítést

A város vezetőségét több ízben foglalkoztatja újabban az a kérdés, hogy a háborús nyomokat, hogyan lehetne radikálisan eltüntetni.

Olyan jogi alapot keresnek, amelynek segítségével kényszeríteni lehetne a háztulajdonosokat arra, hogy vagy felépítsék házaikat, vagy pedig a telkeket sürgősen értékesítsék és olyanoknak adják el, akik a romok helyén kívánának új házat építeni.

A város területén az építkezések különben csak lassan indulnak meg.

Egyetlen nagyobb szabású építkezés folyik jelenleg a Marosparton, a temesvári hid közelében, a zsilipen túl. Tágas, nagy terepen épül itt egy többemeletes vasgyár, részvénytársasági alapon, a vállalkozás vezetőjének a város külső részében van egy másik, kisebb vasipari üzeme is. A Carol úton is épül egy nagyobb bérház, ezeken kívül a város építészeti hivatalában 17 kő ház építésére váltottak ki engedélyt.

Pillanattelvétel az új román filmgyártásról

A mult rendszer mulasztásai közé tartozik, hogy teljesen figyelmen kívül hagyta a népi kultúrát. A román film — ez a határos tomegnevelési eszköz — az emult rezsimben nem valósult meg, pedig az erre szükséges anyagi lehetőségek megvoltak. Ma a demokráciás rendszer, amely súlyos terheket vetett ugyan az emult rezsimtól, számtalan napi gondot kell megküzdnie, maris foglalkozik azzal, hogy a népi kultúra szolgálatába állítsa az összes erőket. Többek között a filmre is komoly szerep vár és nagy erőfeszítések történnek, hogy azt a nagy mulasztást, amit a mult „vezetői” elkövettek, romálművekkben pótolják. Sajnos a technikai előfeltételek nem teremthetők elő máro! holnapra és egyébként is az írók, rendezők, zenészek, filmművészek, szcenáriumírók, technikusok különleges kiképzése is szükséges. Még legelő a lehetőségeket, Bukarestben olyan kulturfilmek gyártását határozták el, amelyek úgy a városi, mint a falusi lakosság látókörébe, tudásáig bővíthetők. Ezeket a — jelentőségükben komoly — kulturfilmeket rövidesen megkezdik gyártani és így a megújított rendszeres és demokratikus jellemző kitarló munkáját Romániának is rövidesen megteremtjük saját erejéből felépített filmiparát. A dolgok irányítása olyan kezekben van, hogy nem kétséges: a román film rövidesen művészi és technikai, mint hétköznony teretző kapcsolódik a népevélelésbe.

Bukarestben most került döntő fázisba modern filmgyártórium létrehozása. Megfelelő szakemberek vezetésével a modern filmtechnika teljes ményel rövidesen elkészülnek és közönség elé kerülnek a romániai mozgóképszínházak vázrajza. A most megvalósuló tervek szerint a jövőben a filmgyártóriumok a közismert humoros kifejező formák között, majd ezután kerül sor a kulturfilmek készítésére. A helyes fődművés, gyümölcs, termelés, valamint a különböző ipari teljesítmények oktató formában, a szükséges ujjások bemutatásával kerülnek megfilmesítésre.

A március folyamán Bukarestben lezajlott román-magyar filmhét élenk bizonyította annak, hogy az itt élő népek őszinte közönségének képzésében is nagy szerep vár a román filmiparra. Folytak a tárgyalások különböző két nyelven is elkészített verziós filmek gyártására, amelyeket részben Budapest, részben Bukarestben forgatnának. A filmrendezők, szcenáriumírók és művészek ilyen együttműködése is hivatott az itt élő népek közönsős megértésének szolgálatába állítani a modern filmipar kulturális és művészi befojtását.

„ACETUM”
S. A. R.
ecetgyár

ARAD, Str. Dorobanilor Nr. 14.
Telefon 20-71.

Stojkovits József

fényképészeti műterme

Arad, Mária királyné ut 10

Fotókópiák két óra alatt készülnek.

SCHLOSSER ELLA dr. beszámolója:

Dühörögnek a gépek **Arad dolgozói a béke** Termel a munkás **termelés arcvonalának** Epül az ország **első sorában**.

**36.000 szervezett munkás megfeszített erővel dolgozik a város
üzemeiben a jobb jövőért**

Arad munkássága 1945 május elsejét a háborus győzelmek jegyében ünnepelte. A munkásság, különösen a nehéziparban, óriási nehézségekkel birkózott meg, hogy fokozza a haditermelést és hozzájárul a fasiszták fegyveres erejének megsemmisítéséhez.

Ma a munkásság május elsején az újjáépítés terén elért hatalmas eredményeit ünnepli. A város és a megye 36.000 szervezett munkása megfeszített erővel dolgozik, bepótolja a háborus károkat, termel, sok üzemben elérte a békeprodukciónál magasabb szintet, van, ahol túl is szárnyalta, az idei május elsején felvonulás jelképe a saját erejében bizakodó munkásság egységének, békeakarátának, amellyel résztvesznek az ország újjáépítésében.

Az aradi nehéz és textilipar tavaly még a győzedelmes Vörös Hadsereg és a mellette küzdő román csapatok szolgálatában állt:

Mindent a győzelemért, mindent a békéért

Az Astra vagonokat és hadfelszereléseket gyártott, gránátokat és lőszerkoszkat. A szovjet és román hadsereg részére 58 vasuti kocsi áll, teljesen felszerelt műhelyvonalat készítették. Ezt a munkát a hősi Astra-munkások rekord időben: négy hónap alatt végezték el.

A vonat öntődéje, gép és lakatosműhelye közvetlen a frontmögött, minden javítást elvégeztek.

A háboru befejeztével az Astra áttért a béketermelésre: leégett vagonokat épít újjá. Havonta negyven vagonot gyárt.

Folytatásban van 200 új vasuti teherkocsi gyártása és javításokat végeznek.

A bombázások az Astra gyárban súlyos károkat okoztak. Itt mindent újra kellett a munkásságnak kezdeni, a dolgozók érdeme, hogy az újjáépítés olyan gyors tempóban folyik.

Felépítették és üzembe helyezték a kovács, az asztalos és szerszámkészítő műhelyt, az öntődét, a hidász-műhelyt. Jelenleg az erőműtelep egyik Diesel-motorját három asztragyári munkás javította: Crisan Pristevoc és Okányi gépészek, akik most a nagy Diesel-motor megjavítását vették tervbe.

Az Astra egyes műhelyeiben a munkásság túlhaladta a háboru előtti termelést.

A rugóműhelyben 18 százalékkal szárnyalta túl a volt békeprodukciónál, a kovácsműhely elérte, a lakatosműhelyben Molnár rohamcsapat 18 százalékkal emelte a termelést a békebeli produkcióval szemben.

Epül a vasuti műhely, lendületesen folyik a munka

A C. F. R. munkássága nagy nehézségekkel küzdve építi fel a lebombázott műhelyeket. A fasiszták elleni küzdelemben nagy szerepe volt és van az utánpótlás gyors lebonyolításának.

Ma a CFR 22 százalékkal emelte a mozdonyjavításban a termelést. 1941-ben 7,5 nagyobb és 6 kisebb, a múlt évben 8 nagyobb és 9 kisebb javítást eszközöltek.

Az alkatrész és üzemosztály teljes erővel dolgozik a vasutvonalak kiegészítésén. Az autómotor depómunkásai 7 autómotort helyeztek üzembe.

Egy autómotornal nagy, általános

Főszerep hiányában az öntőde háboru előtti termelésnek csak 85 százalékat érte el. A szerszám-műhely a béketermelés 70 százalékaig jutott el és oroszlanrésze volt és van a gyár újjáépítésében.

Javították, 3 autómotornal kisebb javítást végeztek el a munkások ez év április havában.

A leghámulatraméltóbb munkát a CFR műhelyek munkássága az újjáépítés terén érte el.

Felépítette és üzembe helyezte az elpusztult műhelyeket.

A kovácsműhely, az öntőde, az asztalosműhely, majdnem teljesen a megfelelő szerszámok nélkül épült újjá. Ez a munka 85 százalékban volt eredményes.

Az „Augusztus 23” üzem lelkes mun-

Május 1 és a magyarság

Irta: PALASTI JÓZSEF

Az egész világ munkássága vörös zászlók alatt vonul ma fel és a munka napját ünnepli. Seregszemle ez a dolgozók hatalmas seregszemléje. Felvonulnak azok, akik új, jobb, becsületesebb rendet akarnak. Boldogabb életet, gondtalan jövőt, emberhez méltó sorsot — demokráciát.

Arad magyarsága különböző társadalmi rétegekre tagozódik. Van munkás, tisztviselő, szabadfoglalkozású, értelmiségi, iparos, kereskedő, Együtt haladnak-e ezek a különböző rétegek a mostani piros május ünnepén a szakszervezetektől eltérő sorokban, ott állnak-e vajon a nézők között?

Kis nép vagyunk és legutóbb is hosszú ideig elnyomottan éltünk, nagy részünk, keserű kisebbségi sorban. Alig egy éve, hogy országunk élén demokrata kormány áll, amely a múlt örökséget felszámolva, azon fáradozik, hogy a magyarságot a teljes egyenjogúság állapotába helyezze. De a kormány őszinte szándékai és a magyarság közé akar ékelődni gyakran a végrehajtó szervek sokszor reakciós, elnyomó, sovén cselekedete.

Kire támaszkodhatik a magyarság leginkább, hogy az államgépezetet a reakciósoktól megtisztítsa, hogy a reakciósokat letörje? Melyik az az erő, amely a közelmúltban véget nem érő menetszlopok felvonulásával megnyilvánította akaratát és a Groza-kormányt uralomra hozta? A munkásság. És munkáspártok voltak azok, itt és másutt a világon, amelyek a nemzetiségi egyenlőség mellett felemelték szavukat és hitet tettek a nemzetiségük miatt elnyomott igazsága mellett.

A nagy háború utolsó szakaszában 1944 őszén, megkezdődött Észak-Erdélyben a magyarság üldözése. Még nem vették át a demokrata szervek a közigazgatást és megmozdultak a Maniá-gárdák, amelyek a múltat akarták visszahozni és mutatott edta k ebből a nemzetiségi üldözéssel, aljasul kiaknázva a demokrácia áldozatokkal kivívott fegyveres győzelmét.

A romániai reakció magyarálatát elsősorban a munkásság leplezte le. Munkások harcoltak a magyar elnyomás ellen. A szomorú kisebbségi sors éveiben is munkáspárt állt hű szövetségesként a föld alatt dolgozó Madosz mellett.

Igazságot, egyenlőséget akar a világ munkássága, nemzetiségre való tekintet nélkül. Küzdelmük segíti a magyarság harcát nemzetiségi helyzetében, egyenjogúsága kivívásában. Akár tagja a magyar egy munkáspártnak, akár nem, természetes szövetségese a munkás, aki valódi demokráciáért küzd, aki harcol a reakció ellen. Ma az erdélyi magyarságnak egyetlen ellensége van: a reakció. Akár magyar az, akár román. De a sokszerep tömegekben tüntető munkásságnak is ez ma a célja: a minden nemzetiségű reakció megsemmisítése.

Amikor május elsején a munka katonái vonulnak fel Arad utcáin, nekünk is ott a helyünk. Mert május 1. a szabadság ünnepe és ez az ünnepet itt, nemzetiségi vidéken, egy nagy gondolkodó mély bölcsessége hatja át: „Nem lehet szabad az a nép, mely más népeket elnyom”. A magyarság mellett áll a munka minden katonája, bármilyen is annak nemzetisége.

kassága szintén kivette a részét a front mögötti termelésben. Ebben a gyárban, ahol ma is alig 80 munkás dolgozik 18.000 hidkapcsot gyártottak a Dunán és Tiszán való átkeléshez, 6000 vashuzalt a vontatáshoz, 5000 vascsavart, 20 millió ruhagombot, 2 millió szijcsattot, 25.000 municiónálada vasalást. Ma ez az üzem teljesen az újjáépítés munkáját szolgálja: lakatot, pántokat, épületvasalást készít: 3 és fél millió ablak és ajtópánt készült, egy millió butozár, öt millió lakat fél millió ajtózárral.

A Hendl gyár egyetlen fogaskerékgyár Romániában, ahol szintén a munkáshivatás teljes öntudatával folyik a nagy munka. Fáradhatatlan munkások szorgoskodnak, hogy helyrehozzák amit a múlt bünei rontottak és ennél is többet: a jobb jövő alapjait vetik meg!

A nehézipar mellett a textilgyárak munkássága termelt a hadsereg részére és fokozza most is a termelést és különösen a gazdasági elosztó szerveket látja el áruval.

Textilárak ezer méterrel az újjáépítés szolgálatában

Az I. T. A. Délkelet-Európa legnagyobb üzege. A háboru előtt 2500—3000 munkással dolgozott, ma 4800 az itt dolgozó munkások száma.

Tavaly májusban mintegy 20—30.000 méter fonalat dolgozott fel hetenkint, ma a termelést 70—75.000 méterre emelte, megéste Románia legnagyobb fonalgépjára, amely ellátja fonallal az egész Erdélyt, a Bánságot és a küldött gyapott ellenértékül a Szovjetnek is szállít.

Az ITA háborus termelése a kőszert és katonai textilanyagok voltak. 3 millió 367 ezer méter kőszert gyártottak a sebesültek részére. Ma törülközőket gyárt a hadseregnek. Az ITA-ban

megszűnt a luxusprodukciónak, a gyár munkássága a hadsereg mellett gazdasági elosztó szerveknek és a falvak dolgozó részére termel, mégpedig 1.247.400 méter anyagot gyártott ekonomatok részére és 103.000 méter fonalat a falvaknak.

A gyár mesterei, hogy a munka ne szenvedjen fennakadást, olyan gépalkatrészeket gyártanak és állítanak össze, melyeket nem lehet ma külföldről beszerezni. Tóth mester lámpabél készítéshez szükséges gépalkatrészeket állított elő, ezzel lehetővé tette a lámpabélgyártást. Kellner mester papírvágógépet állított össze. Morovszki mester a fonodában olyan gépet helyezett üzembe, amely öt éve nem dolgozott.

A Teba gyár üzegeiben is nagyban folyik a munka. 1945 év elején 6000 méter anyagot gyártottak, 1945 végén 7500 métert, 1946-ban napi 8600 métert.

A szövődésben 368 szövőszék dolgozik, de épül már az új épület, ahova még 60 új automata szövőszéket állítanak föl.

Az 1946 május elsejét Arad munkássága egységesen ünnepli. A gyárban és üzemekben fokozzák a termelést. Jobb munkabeosztással, termelési versennyel; ott, ahol a megfelelő eszközök hiányoznak találékonysággal és nagy akarattal győzi le a munka arcvonalán a háboru által okozott akadályokat, építi az országot és teremti meg a dolgozók jólétének alapjait.

„VERNIER”

szappan, kozmetikai
cikkek és gyertyagyár

Str. Brumarel 9 a. sz.



Telefon: 10 87, 24-44 és 25-90

Levelek a Szovjetunióból

A vasgárda rémuralom elől menekült el Aradról

Dávidovics Dóri

Végigharcolta a háborút és gyógylornát tanul Moszkvában
Főiskolai hallgató és vörös katona
 Önként jelentkezett a Vörös Hadseregbe és résztvett a fasizmus feletti győzelemben az Aradról elszármazott fiatalember

A román történelem legveszesebb idejében, 1940 szeptemberében egy bátor aradi fiatalember elhatározta, hogy hármilyen nehézségek árán is kijut a Szovjetunióba. A vasgárdauralom féktelen terrorja dühöngött és a feladat nem volt könnyű olyan fiatalember számára, akinek elvei miatt már különben is sok baja volt a hatóságokkal.

Ez a fiatalember: Dávidovics Szidor, aradi tornászkorokban is jól ismeri fiatalember, Dávidovics Árpád könyvvezető fia a „Dóri”. Így hívták őt baráti körben. Anyja orosz származású, ő maga is oroszországi születésű. „Dóri” nem akarta megvárni, amíg fejefölött összecsapnak a hullámok, de ettől függetlenül elvei miatt is a Szovjetunióba húzta a szíve. Tervét tett követte és a vasgárdauralom első napjaiban búcsút mondott szüleinek, barátainak és elindult Galatiba. Akkoriban sokan igyekeztek hasonló tervvel Galati felé és voltak akiknek útja szerencsével járt, de legtöbbjüknek vissza kellett fordulniok. Dávidovics Dóri azonban nem hagyta magát „elintézni”. Át akart jutni a határon s ennél a fiatalembernél az akarat többet jelent, mint másoknál általában. Napokat töltött Galatiban, ott érte a földrengés is. Százával, sőt ezrével érkeztek Galatiba olyan fiatal emberek, akik a féktelen terror elől menekülve a Szovjetunió szabad földjén akarták megtalálni a szabadságot és Dávidovics Dóri láthatta, hogy mennyien kénytelenek feladni tervüket. Neki azonban sikerült.

A győztes Vörös Hadsereg katonája

Evek teltek el és az Aradon élő szülők, testvére és barátai nem tudták, mi történt „Dorival”? A világtörténelem legborzalmasabb háborúja sepepte végig Európát, hogyan is jöhetett volna hír egy személy életéről a Szovjetunióból.

A Vörös Hadsereg győzelme után hetek, hónapok teltek el amikor végül is hír jött Dávidovics Doriról és aradi hozzátartozói megtudták, hogy amikor átjutott a Szovjetunióba, először Kiszinevbe, majd Csernoviczba került, ahol éjjel nyomdában dolgozott és nappal tornát tanult és tanított.

A tornászásban annyira vitte, hogy egy alkalommal Csernoviczából őt küldték egy lengyeli tornaversenyre. A moszkvai testnevelési főiskolára került, majd amikor kitört a háború önként je-

lezte a Vörös Hadseregbe, végig harcolta a háborút, ott volt Königsberg bevételénél és harcolt a kínai fronton is.

Az első hír után rendszeresen jöt-

„Kockára tettem az életem, mert győznünk kellett”

Az egyik levelében büszkén írja, hogy öt kitüntetésé és két köszönő levele van Sztalin vezértábornagytól, ahogy ő írja — elvtárától. A Lenin-renddel kitüntetett és Sztalin elvtárs nevét viselő Országos Központi Testnevelési Főiskola tanítványa. Ezeket írja többek között:

„Sok mindent kellett átélnem, de ez nem ártott nekem. Amint tudjátok, részt vettem a németek elleni háborúban. Alkalmam volt szemlélőszembenézni a németekkel, a japánokkal és nem egyszer kellett farkasszem nézmem a halállal. Kivet-

tek a levelek és a posta egyre rövidebb idő alatt kézbesíti a Szovjetunióban feladott borítékokat. A legutóbb feladott levél Moszkvából tíz nap alatt érkezett Aradra.

tem a fészemet mindenből, amennyire tölem függött... Igaz, elkerülhetem volna, nem kellett volna résztvegyek a háborúban, márcsak azért sem, mert harmadéves főiskolai növendék voltam és mint ilyen nem volt kötelező a frontszolgálat. De ti ismertek engem. Elhatároztam, hogy kockára teszem életem, mert tudtam, hogy győznünk kell. Így kellett lennem az én és a ti érdekekben. A fronton amerre csak mentem, csak egy gondolatom volt: győzni. Bármikor, minden szünet nélkül szemtekbe nézhetek.

Másik levelében életkörülményeiről ír a volt aradi fiatalember:

„Amint már írtam, a moszkvai testnevelési főiskola harmadik osztályát végzem, mint ösztöndíjas növendék. Itt a főiskolában ellátásunk kitűnő. Naponta egy kiló kengeret és tíz deka vajot is kapunk személyenként. Ösztöndíjam elég jelentős összeg, azonban ebben a nagy városban sok pénz kell és ezért külön tanítványokkal foglalkozom. Így aztán telik színházra, mozira és más szórakozásra is. Egyébként itt az élet, mint általában a diákság élete nagyon vidám. Közös az elszállásolásunk és az ellátásunk. Moszkvában az élet napról-napra olcsóbbodik. Az üzletek, bazárok tömve árúval és mind több és több lesz. Általában jellemző tendencia van minden vonalon, kivéve az árakat... Be kell valjanom, hogy soha életemben nem ettem annyi cukrot és csokoládét, mint most...”

Nagyon érdekes, amit tanulmányairól ír:

Gyógytornászati tanuló. Felvettem tanulmányaimat, mert egyben fizikust is akarok lenni. Ez tornával egybekötött új gyógykezelési módszer. Szabálytalanságokat, elferdüléseket, betegségeket, amelyeket úgy felelték ki, mint gyermekeknél sűrűn találunk, ilyen újrendszerű természetes gyógy-móddal gyógykezelnék.”

Dávidovics Dóri legutóbbi levelében azt írja, hogy rövidesen hazajön Aradra látogatóba. Akkor majd személetesen mondja el háborús és moszkvai élményeit. Lesz mit elmondania, mert hiszen a háború hat év több mint regény... (p. 1.)

A magyar főváros küzd és győz a bajok felett

Budapest két május elseje között

Minden erejüket megleszítve küzdenek a magyar dolgozók az ujjáépítés arcvonalán

Egy évvel ezelőtt még égettszagú házcsonkok felszakított járdák és csak meghatározott időközökben használható pontonhid foglalta el Budapest háborúelőtti bronzkupalás, parlamenttel, kivilágított lánchíddal ékes panorámájának helyét. Ma már el is felejtették a postiek, hogy valaha gáz- és villanykörtéző volt. A városnak nincs olyan pontja, amit villamossal, vagy autóbusszal el ne lehetne érni sőt már a taxivaj is ismerkednek a helyreállított járdák.

Budapesten, a felfoszott és elpusztított Magyarország fővárosában, ahonnan gyárfélszereléseket, kőrházi berendezéseket, vasúti kocsikat és autóbusszokat vittek Németországba a náci és nyilasok, ma már tiszták az uccák és egyre eredményesebben folyik a harc az ország ujjáépítéséért, gazdasági, politikai, szellemi síkon egyaránt.

A dolgozók szolidaritásának egyik legfőbb példája a Kossuth-híd felépítése. A Kossuth-híd nyolc hónap alatt épült fel. 1200—1500 munkás dolgozott rajta éjjel-nappal hóvihárban és jeges szélben, hogy mire zajlani kezd a jég és a pontonhidak használhatatlanná válnak, biztosíthatóság a zavartalan közlekedést a város két része között. A híd befejezése után az egész dolgozó társadalom megmozdult a híd-építők megsegítésére. A szakszervezetek a vállalatok gyűjtést rendeztek, a festőművészek kiállítás keretében ajánlották fel képeket a hídépítőknek, volt olyan módosabb gazda, aki tojást és zsírt adott a hídépítőknek, de akadt olyan néni is, aki egy kiló liszttel járult a gyűjtéshez.

A hídépítőmunkák tovább folynak. Jelenleg a Ferencz József-híd roncsait emelik ki a vízből. Ennek helyén emelkedik egy félszáz évvel ezelőtti Szabadság-híd amelyen már villamosközlekedés is lehetséges. Ot esztendő alatt pedig Budapestnek meg lesz minden szükséges hídja.

Az áremelkedésen most már senki sem utózik meg: az inflációnak is kell szabotnia. A megélhetést a fizetés természetesen

csak napokra biztosítja. Hogy miből él a budapesti ember? Ezt senki sem tudná megmondani, kivéve a láncolókat és valutázókat, meg a kereskedők azon részét, akik mohón és telhetetlenül csaptak le megmaradt árukészletükre, hogy egy év alatt tegyék meg a háború előtti évtizedeken át tartó meggazdagodás útját. Az elmúlt év januárjához viszonyítva azonban, amikor a megélhetés a minimális életvívónak alig két százalékát biztosította, a dolgozók mégis igen nagy eredményt értek el: a vállalatok ma már a megélhetés negyven százalékát biztosítják. Ezt a szakszervezetek az új kollektív szerződések kalóriarendelével érték el, amelyek meghatározott mennyiségű természetbeni kalóriát, vagy ennek pénzbeli értékét biztosítják a dolgozóknak és ezáltal családtagjaiknak. A kalóriáért külön pénzege van, amely az inflációval együtt emelkedik.

Az éjszakai közbiztonság most már teljesen helyreállt. Veközletők már nincsenek, a mozikban tíz órákor ér véget az utolsó előadás. A nappali ucca rendkívül színes, mozgalmas. A villamosok szintje életveszélyesen zsúfoltak. A járdákon már megrikkoltak az ostrom után gombamódra elszaporodott uccai árások. Gyümölcs alig kapható, hiszen a dolgozók azt amúgysem tudják megfizetni... Különben már a százezres is kezd kimenni a forgalomból és a milliós vette át az „aprópénz” szerepét.

De ha eddig el is csüggesztette néha a dolgozókat az árhány és az áremelkedés; a Kossuth-híd felépítése, a szénecsa eredményei, az egyre fokozódó ipari és mezőgazdasági termelés és elsősorban a magyar demokrácia meg nem alkuvó határozottsága, belső megszilárdulása és külső elismerése — öntudattal és olaj optimizmussal töltik el Budapest dolgozóit az idei május elsején, amilyenre a felszabadulás óta eddig még nem kerülhetett sor.

Uj tükörüzem és üvegcsiszolda

Mattolás és bazártüköráru

KIESEL A.

Strada Iosif Vulcan Nr. 1
Telefon 10-82 2099

Fényképezőgépek

Rollfilmek

Fotóanyagok

„PALADE”

Bratianu 3. 229

Óra, ékszer, látszer

legelőgyősebben beszerezhető

Gartner József

órák, ékszerész és optikusnál

Auram Iancu-tér 1. 221

Tört aranyat, ezüstöt magas áron veszek és becserélek.

Strelikovskij

Laurentia

gyógyszerlára

2150

Eminescu u. 1.

Telefon 17 86.

STOFATEX

szövetüzlet 2152

Arad, Str. Alexandri 1.

CLEMENS

cukrászda

ARAD,

2149

Bul. Reg. Maria 8.

Jóhiszemű dolgozók!

Románok! Egyesült erővel Magyarok!
kössük guzsba a mult
kisértő szellemét!

Constantinescu-lasi tájékoztatásügyi miniszter nyilatkozata a JÖVŐ
 különtudósítójának a nemzetiségi kérdésről, amelynek hidat kell alkotnia
 Románia és Magyarország között

A szomszédságnak áldássá kell változnia

Emberek, helyesebben embercsoportok, hangulatok és jelszavak mutatják, hogy még sokan élnek úgy ebben az országban, mintha mi sem történt volna. Nem hajlandóak tudomásul venni, hogy bebizonyosodott: a mult politikája szerencsétlenségpolitika volt. Országunk számára épp úgy, mint mindazoknak az országoknak, amelyek behullottak a gyűlölködés feneketlen örvényébe. Éppen ezért több mint biztató: valóban megnyugtató az az üzenet, amelyet Constantinescu-lasi tanár a Groza-kormány tájékoztatásügyi minisztere a „Jövő” munkatársa útján küld a magyarsághoz.

Constantinescu-lasi hangsúlyozza, hogy a nemzetiségi kérdés megoldása csak egyetlen módszerrel lehetséges; a demokrácia alkalmazásával.

— A kormány nemzetiségi politikája, — mondotta a „Jövő” munkatársának adott nyilatkozatában a miniszter, — céltudatos és változatlan. Meggyőződésünk, hogy úgy az ittlő más nemzetiiségekkel, mint szomszédainkkal új alapokra kell fektetnünk kapcsolatainkat.

— Erdély magyar lakossága nem lehet válaszal a két ország között, ellenkezőleg hidat kell jelentenie a románság és a magyarság között. Nem lehet a mult politikáját folytatni, mert ez a politika nem volt demokratikus, tehát nem volt helyes. A Groza-kormány minden ittlő polgárnak, nemzetiségi megkülönböztetés nélkül, biztosítja a jogok összességét.

— A román-magyar együttműködésnek komoly alapjait fektettük le a magyar kormány hivatalos kiküldöttjeivel együttműködve, itt Bukarestben, a közelmultban. S ezeken az alapokon tovább akarunk építeni. Tudatában vagyunk annak, hogy

Románia és Magyarország két egymásraultalt ország, amelyeket semmiféle tényleges érdekellentét nem választ el.

— Szükségleteink fedezésénél nagymértékben kielégíthetjük kölcsönösen a kívánalmakat és ebben a vonatkozásban igazán biztató első lépések történtek. Az első lépéseket pedig újabbak követik majd: adunk sól, kapunk magyar termékeket, támogatjuk egymást. Még hozzá nemcsak gazdasági, hanem szellemi, közművelődési téren is.

— Minisztériumom keretében a legnagyobb körültekintéssel alkalmazom az egyenlő elbánás elvét. A külső szolgálatok beszerzésénél különös tekintettel voltam az erdélyi helyzetre és még ennek keretén belül is, az észak-erdélyi viszonyokra. Figyelembe vesszük ezeket a szempontokat a kinevezések-nél, a különböző hivatalnok felállításánál.

— Tudom, a kormány jószándéka — ami azonban tagadhatatlan, — nem válik valósággá ugyanolyan gyorsan,

ahogy szeretnénk s tudom: a már meglévő intézkedések alkalmazása körül is vannak zökkenők.

— Azt azonban jóhiszemű ember nem tagadhatja, hogy a kormány szándékai becsületesek, őszinték és, hogy Groza Péter dr. kormánya e téren is máris a megvalósítások útjára lépett.

— Lehet-e mindenért a kormányt hibáztatni, s egyáltalában, nem kell-e megvizsgálni adott körülmények

Megtanulhattuk: Hová vezet a gyűlöletszítás

— Ez tehát nem mentség, csak annak közlése, hogy a kormány továbbra is a teljes demokrácia elve alapján áll a nemzetiségi kérdést illetően is. Ugy akarjuk megoldani a vitákat, hogy továbbra is cselekszünk: jogokat adunk és ezeket a jogokat biztosítjuk, valószínűsítjük.

— Ne hallgassanak a magyarok a bajkeverőkre, a süttőgőkre. Megta-

nuulhattuk mindannyian: hová vezet alattomos gyűlöletszításuk. Mindenkinek kenyeret kell adni, talpra kell állítanunk az országot, hogy biztos kapcsolatokat teremtsen Európa eme részének más országaival.

— Nincs semmi ok arra, hogy akár egy percünket is feláldozzuk a süttőgőknek. Elmúltak azok az idők, ami-

kor a gyűlölködés szelleme egymás ellen úszithatta a békésen dolgozni akaró szomszédokat. Akár egy falu, akár egy város, akár egy-egy ország viszonylatában is kísérletezzenek ezzel. Nem a kardcsörtetés a mi eszközünk, hanem a közművelődés fejlesztése, a dolgozó nép jogainak kiszélesítése és biztosítása, minden megkülönböztetés nélkül.

— Meggyőződésem, hogy többet ér ez minden más érvelésnél, mert a tettek beszélnek. A közelmult tanít arra bennünket, hogy fogjunk össze és egyesült erővel kössük guzsba a mult ocsmány szellemének kísértetét, hogy ne zavarhassa a békés munkát.

— Állíthatom, hogy a demokratikus Románia számíthat a nagy szomszéd: a Szovjetunió nemzetközi vonatkozású támogatására és ennek a valóságnak világánál kell mindannyiunknak megvizsgálnunk a helyzetet. Ami a választásokat illeti,

a román demokrácia a magyar nemzetiség mellett áll választási küzdelmében! Egy táborba tartozunk mindannyian, akik demokraták vagyunk: azok vagyunk és nem csak valljuk magunkat demokratáknak.

— Teljes szabadságot élveznek az elkövetkezendő választásokon a magyarság demokratikus erői és együtt biztosítjuk majd a nyugalmat és békét házukatájukán, ahol a szomszédságnak — ismétlem: falusi, városi és országos viszonylatban egyaránt, — áldássá kell változnia, a mult átka helyett, — fejezte be nyilatkozatát Constantinescu-lasi tájékoztatásügyi miniszter.

Mese László meséi

Olvasom, hogy Miskolczon széleskörű nyilvános szervezkedésnek jött nyomára a rendőrség. Sokakat letartóztattak, köztük egy Mese László nevű egyetemj hallgatót, aki főszervezője volt a demokráciavesztés tevékenységnek.

A társaság felfüggesztését nyomtatott, melyek a magyar közvéleményre és az azuk vezető politikuskait gyalázták, ezen kívül rémjorténeket terjesztettek. Mindennek éjén pedig Mese László diák állott, aki a multban mesehallgató volt, most pedig beállott meseterjesztőnek.

Nincs ezen semmi csodárai való. Mese meséi, meséi... Jó húsz esztendője hallgatta Mese László a reakció ün-
 dermezeit. Tízis volt az igazság és

igazságköntösbe öltöztetett hazug történeteket hirdettek hangos szóval, nyomtatott betűvel, mozivászonon és színpadon. Ez a vastagfűstű hamis igazság fölötté meg Mese László gyermekszobáját, ezzel tájékozott elemisja korában és az egyetem folyosóján, komoly tudásvágy helyett gyűlöletet terjesztő horzópolijika jelszavait itta magába. Mese László és társai azt tanulták, hogy csak akkor boldogulhatnak, ha másokat boldogtalanná tesznek és saját szerencséjüket csak mások szerencsétlenségéből kovacsolhatják. Fajfi felsőbbség... „Feltér-szükséglet” — ilyen és ehhez hasonló mondatok törtétek meg nemzetek agyát és ez a magyar nyelvre fordított német má-

kony végzése holtpontra vitte a magyar értelmiség fejlődését.

Amikor Magyarország fősabaddult, Mese László úgy járt a szabadságok ahogyan a játását visszanyerő vak ember jár a szemével ujbló játása első perceiben: nem tudott vele mit kezdeni. Hozzászóltatták, hogy ne gondolkozzék és most eljöttébe került a gondolat fontossága. Vak engedelemeségre szoktatták és nem kellett többé vak engedelemkednie. Fajgyűlöletre és nemzeti dőlyfre nevelték és most már, ról hónapra éjtrekelt az elhajványult és eifejelt szentirási szó. „Szeresd felebarátodat...” hallotta Mese László, de lekicsinyelte, félreterette a régi parancs jelenlenségét. Régen is hallotta már a tempomi szószékrol a felebaráti szeretet hirdetését, de ő csak sor- és érdektársainak szeretetét értette alatta. Még az őszmagyarság szeretetéhez sem érkezett el, nemhogy más nemzetiségűek szeretetének szükségességét fölfoghatta volna.

Félrevezetett ifju magyar értelmiség jellegzetes példája Mese László, a mis, kolczi egyetemi hallgató, aki érzéketlen maradt a felelő áramló igazság iránt és már csak a bejédegetett hazug propaganda szövegei terjesztésére volt alkalmas. Mintha nem is omjott volna össze a hitleri acékolószusz, mintha nem temette volna romjait a Magyarországot, Mese László jobb ügghöz mértó vakbuzgalommal terjesztette elmuvevek fasizma meséit, titkos fegyverekről, atombombáról, közeli háborúról.

A rendőrség ártalmatlanná tette Mese Lászlót és a magyar nép ki tudja küszöbölő sorából mindazokat, akik érdekeiket nem azonosítják az őszmagyarság érdekeivel. A miskolczi szar, mészás egyetemj hallgató és társai a nak a szük társadalmi körnek uszály, hordozó, amolv prócoként szivta a magyar nép vért, évszázados szolgaságban tartotta és egyre újabb és újabb szerencsétlenségbe sodorta. A magyarság maga vette kezébe sorának iránnyítását és már csak az igazság szavára akar és fog hallgatni. Annak az igazságnak a szavára, amely egyedül utja a fejlődésnek.

KORDA ISTVÁN

FISCHER M. utóda
Tulajdonos: Ney István
 Üveg és porcellánüzlet
 Eladás kicsinyben és nagyban.
ARAD, Bul. Regina Maria 28

KNAPP SÁNDOR
 kelmeleslő és vegytisztító vállalat :: Arad
 Felvételi üzlet: Bratianu u. 2-4.
 Telep: Episc. Radu 10. sz.
 2105

Ellen a dolgozók nemzetközi egységarcvonalát

Zenés ébresztő
Felvonulás
Vidám hangulat

Arad dolgozói békepompával ünneplik május elsejét

Férfiak, nők, ifjak egymással versengve vesznek részt a munka ünnepének rendezésében

Aradváros dolgozói a tartós béke és az újjáépítés érdekében folytatott harc jegyében ünnepi idén május elsejét. Az Egységes Munkásarcvonal kezdeményezésére valamennyi demokratikus szervezet bevonásával készült el ennek a nagyvadású ünnepségnek programja és így a május elseje az egész nép ünnepe lesz.

Reggel az IIA Astra és CFR zenekaráinak ébresztője továbbá az ifjak korúsa köszöntik a lakosságot majd a templomok harangjai szólalnak meg. A város központjában felállított megafonok zenét közvetítenek. A felvonuló dolgozók reggel nyolc órakor gyűlekeznek a térszűkre kijelölt helyen, ahol ünnepi szónokok ismertetik a nap jelentőségét. A demonstratív felvonulás reggel kilenc órakor kezdődik. A felvonulás élén a katonazenekar halad. A Szaktanács, az Egységes Munkásarcvonal, majd a Kommunista és Szocialdemokrata Pártok felvonulása következik. A szindikátusok, a hadserg a katonai kollégium, az elemi és középiskolák növendékei, a Haladó Ifjúság, a szociálista ifjúság, az Ekésfrol, az MNSz, az IOVR, a Népvédelem, az MNSz nőszervezete és a Dolgozó Nők Egyesülete az

ARLUS, a Solidaritatea szervezetek a kisiparosok szakszervezete az ügyvédkamara, a sajtó képviselői az USIC, a Kereskedelmi Testület, a tűzoltóság, majd a népi sportszervezetek vonulnak el a díszes tribün előtt.

A délután műsora: kulturális és sportesemények. A Munkásszínházban az IIA, Téba és a Melafochimie gyárak együttes műsora adnak délután fél négy órai kezdettel. Ugyancsak ebben az időpontban a Kultúrpalota nagytermében az Albu és Tricolage-gyárak, valamint az MNSz, Téba és a városi alkalmazottak adnak műsora. A Gloria sporttelepén délután négy órakor a középiskolások ifjúsága a hadserg tagjai és a szindikátusok atlétikai csoportjai tornagyakorlatokat mutatnak be majd futballmérkőzés következik. Délután hat órakor a Népi Sportszervezetbe tömörült evezős egyesület csónakfelvonulást rendeznek a Maroson, este pedig a Munkásszínház előtti térségen filmet vetítenek míg a Palace-kávéház előtt a felvonuláson készült filmfelvételeket vetítik a közönségnek. A május elsejei ünnepségek sorozatát este zenés fáklyásmenet fejezi be.

Aradváros vezetősége a következő hivatalos közleményt hozza nyilvánosságra a munka ünnepével kapcsolatban:

„Aradváros ösztönös tudomására hozzuk, hogy május elseje megünneplése alkalmából a következők a kötelezettségei:

1. A házakat román és a szövetséges nemzetek zászlóival lobogózzák ki, lobogókkal.

2. Szőnyegekkel, virágokkal díszítsék fel a házak ablakait, erkélyeit, különösen azon házakban, amelyek a felvonulás útvonalán és középpontjában vannak.

3. Este 9-től gyertyákkal világítsák ki az ablakokat a jankális takaródó egész tartamára.

4. Ugyancsak felkészítendő az összes kirakatok, mozgóképszínházak, éttermek, középületek magánházak, stb.

A városvezetés felhívja a figyelmet: külön bizottság látogatja végig a várost és díjjal jutalmazza a legszebben felkészített házakat, kirakatokat, éttermeket, stb.

A POLGÁRMESTERI HIVATAL

2154

Droguerie "City"
ARAD

Bul. Regina Maria 26. szám
TELEFON: 12-10

Megkezdődik a „visszatértek” állampolgársági felülvizsgálata
Pártközi bizottság tárgyalja az összes ilyen kéréseket

Az állampolgársági felülvizsgálás ügyében Arad város polgármesteri hivatalához 1124 kérelem érkezett olyanoktól, akik a határon túlra távoztak Aradról és akik ismét visszatértek ide, most pedig újból meg akarják szerezni a román állampolgárságot. Crasnic Eugen dr. vezértitkár csütörtökre, május 2-ára hívta össze az aradi politikai pártok egy-egy kiküldöttjét, hogy megbeszéljék velük a felülvizsgálás módjait. A bizottság ugyanakkor, amely ezt a munkát végzi, a pártok kiküldöttjeiből, valamint a város és a rendőrség egy-egy delegáltjából áll. A városi vezértitkár gyorsan kívánja lebonyolítani az eljárást és ezért azt akarja, hogy helenként kétszer ülésessenek a bizottság. Minden ilyen ülésen több száz kérelmet intéznek el. A kérelmezők várják be, amíg rájuk kerül a sor, és személyesen lehetnek jelen a tárgyaláson. Mindenki megkapja erre az ülésre az idézést, vagy pedig a lapok közlik, hogy az üléseken kiknek a kérelme kerül tárgyalásra.

Savoy Mozi

A tanító nő

LEGNAGYOBB MAGYAR SIKER.
ELŐSZÖR ROMÁNIÁBAN AZ 1946. OS
SZABAD MAGYAR FIMGYÁRTÁS
ELSŐ ALKOTÁSA.

BRODY SANDOR SZINMŰVE UTÁN, SZÖRÉNYI ÉVA, JAVOR PAL, VARKONYI ZOLTÁN, ROZSAHEGYI KÁLMÁN, BERKI LILY ÉS GOZON GYULIA. — FIGYELEM! Előadások 2,30, 4,30, 6,30 és 8,30 kor. — Vasárnap kétfelirés: 10 és fél 12 kor.

Futárszolgálat, Bukaresti ügyek elintézése, Konzulátusok, Sportigazolások, Hangversenyiroda, Könyvkiadó

OLYMPIKON
ARAD, str. Brătianu 2-4.
Minorita-palota. Telefon 20-49.

Műjég kapható

Oppenheimer Rudolf
utóda
sörlerakat és jéggyár
Arad, Eminescu ucca 15. szám.
Telefon 22-08.

Foto Sport

ARAD
EMINESCU UCCA 2.

Irodaszerek
játékok
hangjegyek
nagy választéka
„ARDEALUL”
Sándor Ferenc könyvkereskedése
A prefekturával szemben

APPONYI
TESTVÉREK

2126

cipő és férfidivatáruház
Arad, a városházával szemben

Weisz Mihály
uriszabó

2091

TELEFON
31-08.

Arad, dr. Ioan Petruțiu utca Földespalota.

Fest, tisztít
Hospodár

2120

KELMEFESTŐ ÉS VEGYTISZTÍTÓ VALLALATA :: ARAD

Felvételi üzlet: Eminescu 3. szám. Telep: Stroiescu 13. szám

Háztartási cikkek

2173

ARAD
STR. STROIESCU 15 Tâmplărie GUTBROD

FOGARASSY ISTVÁN
BUTORGYÁRA

2118

ARAD, GH. IONESCU U. 17
TELEFON SZÁM 25-72

HÖNG FRIGYES

harang és lémonóde

ALAPITVA 1840. 2161

Arad, Brătianu u. 10. sz.

Ruttkay és Botye

Textil és fehérnemű
kereskedők 2161

ARAD, Prefekturával szemben.

MARIÁN

PÉTER

uri szabósága

ARAD

Marasesti 2. I. em.

VILÁG ISTVÁN
MÉRNÖK

BÜR ES
VEGYIPARI ÜZEME

ARAD
Kogălniceanu u. 45. sz.

Zaharie Tanase miniszter nyilatkozik:

A német gazdasági hódítás előretolt bástyájából

Mi a S.S.I.S.?

Románia termelési és társadalmi fejlődésének bástyája

**Uj kormánytag, aki a „Jövő” hasábjain ad programot
Az ország nehéziparának legkomolyabb egységét
fömről az állami iparvállalatok minisztériuma**

BUKAREST. (A Jövő külriportja). Talán az összes minisztériumok közül a legkevésbé ismert az állami iparüzemek minisztériuma. Kevés szó esik erről a kormányzati ügyosztályról, amelynek hivatalos elnevezése „államtitkárság”, bár önálló minisztériumot alkot. Pedig Románia nehéziparának legjelentősebb egységeit vezeti, irányítja és hivatása, rendeltetése szinte kiszámíthatatlan.

Ezt a minisztériumot a háború idején haditermelésügyi minisztériumnak nevezték és vezette az összes, részben teljesen, részben ügynevezett vegyes rezsimben lévő nagyüzemeket. A háború folyamán közel 100.000 ember dolgozott ezeknél az üzemeknél, amelyeknek oly nagy jelentőséget szántak a németek Kelet- és Délkelet-Európa felé törő hódító politikájukban.

Románia legkomolyabb nehézipari egysége a béketermelés és tömegellátás szolgálatában

A közelmúltban új vezető vonult be az állami iparvállalatok minisztériumának kabinetjébe: Zaharie Tanase, a romániai szakszervezeti mozgalom régi, kipróbált harcosa. Zaharie Tanase munkásalád gyermeke, a iasii felsőipariskolát végezte, kitűnő gyakorlati szakember, aki fiatalkorában az államvasutnál, majd később fémipari magánvállalatoknál dolgozott és aki 1909 óta vesz részt a szakszervezeti életben, 1918 óta pedig megszokta nélkül a szocializmus harcosa s ezidőszereint a Munkásegységarcvonal egyik legteljesebb támogatója. Zaharie Tanase miniszter nyilatkozott a Jövő munkatársának terveiről és célkitűzéseiről, különös tekintettel az állami tulajdoni képező és állami ellenőrzés alatt álló iparvállalatok döntő szerepére az ország gazdasági életében.

— Ez a minisztérium nagy fontossággal bír az ország újjáépítése és a gazdasági élet fejlődése szempontjából, — kezdte nyilatkozatát a miniszter.

— Ebből a kormányzati szervezetről, amelyet a német gazdasági hódító politika bástyájává igyekeztek kiépíteni a nemzeti szocialista törekvések romániai lakóit, a jólét, a társadalmi fejlődés, a dolgozók életszínvonalának emelését célzó küzdelem bástyájává kell lennie.

— Háborús politikájuk és az ezzel kapcsolatos későbbi elképzelések jegyében a német érdekeltségek hatalmas gazdasági tényezői létesítettek országunkban: az állam tulajdonában, vagy ellenőrzése alatt rendkívül tekintélyes termelési erőt összpontosítottak.

Lüwi József

ARAD, Mărășești 2.
Bejárati Episcopiei oldalon
Aranyműves-ékszerész
Deszek tört aranyat és ezüstöt. — Ékszerművek pontos készítése 2100

Mintegy 13 üzem tartozik ezidőszereint a minisztérium hatáskörébe és hozzávetőlegesen 15.000 munkás dolgozik ezekben az üzemekben, de az üzemek termelőereje sokkal nagyobb ennél. A háború folyamán közel 100.000 munkást foglalkoztattak a haditermelésügyi minisztériumtól ellenőrzött vállalatok, amelyek sorában szerepel a kiskapusi, a kudzsiri gyár, a brassói IAR, a METROM, az ASAM üzemek és több egyéb nagyüzem.

— Központi célkitűzésem a béketermelésre való áttéréssel kapcsolatos.

Zökkenégmentesen megvalósítható állami termelési és ellenőrzés

Kifejtette a miniszter a továbbiak során, hogy hatalmas előnyt jelent az ország társadalmi és termelési fejlődése szempontjából, miszerint Romániában a nehézipar legfontosabb egységei máris állami vezetés, vagy ellenőrzés alatt állanak.

Külföldön mindenütt a legnagyobb fontosságot tulajdonítják a nacionalizálásnak, az államosításnak, nálunk ehhez a kezdet már adódik: zökkenégmentesen megvalósítható az, amiért másutt komoly politikai párbaj folyik. Az államosítás politikája nálunk szilárd alapokra helyezett építménnyel bír már s ez az építmény egyik legfőbb kincse ennek az országnak, az állam egyik legnagyobb értékét képviselő java. Bár nálunk ezidő-

A gazdasági élet megbízható szabályzója — az állami üzemek termelési ténykedése

— Céлом az, hogy ezt a felbecsülhetetlen értéket, amelynek irányítását és minden gondját átvetem, — folytatta a miniszter, — ne csak megtartsam, hanem fejlesszem is. Ezt a gazdasági csoportosulást fejleszteni kell, ki kell szélesíteni tevékenységét és pedig nemcsak azért, hogy megfelelő teljesítmény esetén a belső szükségleteket elláthassuk, hanem azért is, mert az állami ellenőrzött, vagy állami tulajdonban működő üzemek

latosan, hogy a gazdasági termelés emelkedésének és a tömegellátások döntő tényezőjévé fejlesszem ezeket az üzemeket.

— Azt, hogy mit jelent ez, csak az tudja, aki ismeri a korlátlan lehetőségeket, amelyek e téren kínálkoznak. A hadsereg ruházati feldolgozó üzemét a gazdasági beszerzőszolgálatok rendelkezésére állíthatjuk majd, hogy jó és olcsó ruhával lássák el a dolgozókat, felszerelést gyárthatunk az ország egyéb üzemének, traktorokat a földműveseknek.

szerint nem politikai program az államosítás, ez a ténybeli állapot olyasvalami, ami feltétlenül a közjó javára fordítható.

— Mindez természetesen még kezdeti állapotban van, hiszen ahhoz, hogy a polgári termelésbe bekapcsolódhassanak ezek az üzemek — úgy, ahogyan ezt a közérdek megkívánja, — el kell következzen a békekötés. Egyelőre átmeneti helyzet jellemzi ezeknek az üzemeknek ügyvitelét: most térnek át a béketermelésre. Jelenleg a nyersanyagkészletek kiegészítése foglalkoztatja napirendszerűen a minisztériumot és nagy munka folyik, hogy rövid időn belül teljes lendülettel indulhasson meg ismét a termelés. Meg akarom valósítani, hogy pénzügyileg függetlenítsük ezeket a vállalatokat a támogatástól.

megbízható precíziós műszerei a gazdasági élet szabályozásának is.

— Ha ezek a nagyvállalatok már rendszeresen dolgozhatnak majd, ha termelvényeik bekapcsolódnak a kereslet és kínálat viszonyának alakulásába, akkor

nem létezik majd olyan vállalkozás, amely kivonhatja magát az így kialakuló termelési és eladási viszonyból.

Az árak alakulására nem közömbös,

hogy az ellenőrzött üzemek megfelelő kalkulációval kizárják a maguk részéről az eladásból az üzérkedési szellemet.

Akkor a spekuláció már saját maga alatt vágja csupán a fát, ha a piacon jelen lesznek a helyesen, igazságosan és egészségesen kalkulált árak.

Ismerem a gyári munkás helyzetét — fejezte be nyilatkozatát a miniszter, — amint ismerem az irodák dolgozóinak helyzetét is. Azt akarom, hogy a munka emberei megtalálják azt, amit megérdemelnek: becsületesen elvégzett munkájuk ellenértékét és, hogy minél többben jussanak hozzá ehhez az ellenértékhez.

A szoviet ifjúság az újjáépítésben

A Szovjetunió győztesen fejezte be a háborút. A szoviet ifjúság előtt új feladatok állnak. Újjá kell építeni, amit az ellenség lerombolt. Hogy mekkora újjáépítési munkák folynak, hogyan pusztultak el azok a területek, ahová a németek betették lábukat, mutatja a következő példa is:

Bjelorusszlában — lakosságának a-d-ma körülbelül annyi, mint Magyarországa — félmillió házat építenek újjá.

A szovjet parlament nemrégén megszavazta a negyedik ötéves tervet. Ez a terv új lehetőségeket nyit a szoviet ifjúság előtt: 1950-ig túl kell szárnyalni az ország gazdaságának háborúelőtti színvonalát. A szovjet ipar például 50 százalékkal fog többet termelni, mint a háború előtt. A multból tudjuk, hogy a Szovjetunióban nemcsak teljesítik a terveket, hanem túl is haladják. A szoviet ifjúság kivései részét az építkezésből, mint ahogyan méltóan kivette részét a Honvéd Házorban is.

Sztálingrád újjáépítési munkálataihoz például a Szovjetunió minden részéről 25.000 fő és leány írt el segíteni. Krivojrog-medencében 600 új rohambrigád dolgozik 100 tonna ércet dolgoztak fel terven felül 2 hónap alatt. Az egész Szovjetunióban 1945-ben 154.000 rohambrigád dolgozott. A falvakban körülbelül 100.000.

A munka a rohambrigádokban nemcsak kisebb erőfeszítéssel való többtermelést jelent, hanem növeli tagjaik anyagi jólétét is. Az egyik iparágban például a munkások átlag 625 rubelt keresnek havonta. Ugyanebben az iparágban

az új rohambrigád tagjai átlag 800 rubelt keresnek havonta.

Az egész Szovjetunióban folyik a verseny a komzomol szervezetek között, hogy melyik tud nagyobb segítséget nyújtani a Dnyeprogezi hidroelektrikus erőmű, amely Európa legnagyobb erőműve, felépítésében.

Amikor sürgős segítség kellett, az ifjúság 112.000 munkanapot dolgozott.

Az Orszonokidze bányá új bányászati munkán felül 300 vagon szenet termeltek s ajándékkul küldték Dnyeprogeznek. A Dnyepropetrovszki komzomol szervezet szerszámokat készített s szintén ajándékkul küldte. Ugyanígy lelkesedéssel folyik a munka minden városban, minden gyárban és nemcsak az iparban, hanem a kolhózsokban vidéken, a falvakban. Ez a szellem, amelynek jegyében a Szovjetunió ifjúsága május eljárat finnyepn.

A LEGMODERNEBB

ezüsttálcák és dísztárgyak

a legjobb kiviteiben

Vágási József ezüst és ékszeráru Üzemében Arad
Vicentiu Babes 24. :: Telefon 31-55

„FLORA”

FABRICA DE ROM SI LICEORURI S. A.
ARAD, Bd. REGELE FERDINAND 33
TELEFON 1141, 1142. ALAPITASI EV 1895.

Ajánl a legjobb minőségben

Temesvári sör
Rumokat
Liköröket

Gyümölcs-pálinkákat
Italkülönlegességeket
Műjeget

2136

Fest 2102
tisztít
vegylleg

Markovits Károly
kelmefestő és vegytisztító

ARAD, DUCA UCCA 7. SZ.

Hirek

1946. április 30. keddi és május 1. szerda Szolgálatos gyógyszerárak kedden; Staubel (Bratianu-ucca) és Szőlősi (Saguna-út); szerdán; Suoia (Closca-ucca) és Ferdinánd király-út (sarak) és Strelikovszky (Eminescu-ucca).

— **LAPUNK LEGKÖZELEBBI SZÁMA** május 1. ünnepe miatt csütörtök délelőtt a rendes időben jelenik meg.

— **MUNKASZÜNET A MUNKA ÜNNEPÉN.** A munkaügyi minisztérium közli, hogy május elseje törvényes munkaszünet és a kereskedelmi és ipari vállalatok zárva tartanak, hogy az alkalmazottak részt vehessenek a munkásünnepségeken. Az éttermi, kocsmai, színházi és mozi-alkalmazottak részére is biztosítják az ünnepségeken való részvételt és ezért ezek tulajdonosaival a nyilvános helyiségeket este 7 óráig zárva tartják. Arad város vezetősége közli, hogy május elsején a vendéglők, kocsmaok és kávéházak este 7 óráig zárva kötelesek tartani. Az étteleket felszolgáló vendéglők déli 1-3 óráig nyitva tarthatnak, azonban szesz italokat nem árúszhatnak.

Új nőruha-model szalon 2184

Frank Irén

vállal kitűnő szabással elsőrendű kivitelben, szolid áron méret utáni megrendeléseket. **Gyors kiszolgálás.** Bul. Reg Ferdinand 5. szám, Arad-Csanádi Bank palota

— **HATSZAZHUSZ HADIFOGOLY HAZATÉR.** Vasárnap délután 5 órakor Tg. Jujból jövet különvonat furott be az aradi állomásra. A szerelvényen 720 magyar hadifogoly utazott vissza Magyarországra és az aradi állomáson a Magyar Népi Szövetség megbízottai várták őket élelemmel, cigarettával. Megjelent az állomáson Botis Aurel dr. a Betegségélyező pénztár igazgató főorvosa, aki nagyobb mennyiségű gyógyszert hozott magával. A 720 magyar hadifogoly teljesen egészséges és így nem volt szükség a gyógyszerre. A hadifoglyok meghatódva, vették tudomásul az aradiak és különösen a demokrátiás román nép felfelé fordult szeméjét.

— **AZ MNSZ MIKALAKAI TAGOZATÁNAK IFJUSÁGI CSOPORTJA** eredményes falumunkát végzett husvét hétfőjén és keddén Vadász. Siromonyifajva és Erdőhegy községekben. Mindhárom helyen a közönség zsúfolásig megtöltötte az előadó termeket és hálás öbömmel fogadta a működő gárdát által előadott kis színdarabokat, szavalatokat, zenei munkát és énekeket. Az előadások és a bevezető beszédek jelentős mértékben járultak hozzá a város és a faluközeli közlekedéshez és buzdítást szolgáltattak ahhoz a munkához, mely a fajú ifjúságára hárul.

Az ifjúsági csoportokkal folytatott beszélgetések és a látottak hatására a Vadász és Erdőhegy részéről komoly ígéret hangzott el arra nézve, hogy a látogatást visszavádv, a közel jövőben Aradra hozzák működő csoportjikat, hogy bemutassák eddigi kulturmunkájuk eredményét. Látogatásukra 8-ömmel várnak.

— **VIDÁM MÜSOROS DELUTANT RENDEZ AZ MNSZ KÖZPONTI IFJUSÁG** május 4-én délután 5 órakor és május 5-én délután 4 órakor a Minorita Kultúrházban. Jegyek válthatók minden este 6-8 között az MNSz kultúrotthonban Crisan- (Karolina) ucca 5 szám alatt. 2189

— **ECONCMATUL MESERIASILOR PATRONILOR** No. 1 közli tagjait, hogy a lábbelikiosztás a következő sorrendben történik: csütörtök, május 2-án 600-800 nyugtaszám; péntek, május 3-án 891-1110 nyugtaszám; hétfő, május 6-án 1111-1500 nyugtaszám; keddi, május 7-én 1*-810* nyugtaszám; szerda, május 8-án 811*-1000* nyugtaszám. A nyugtaszám a nyugta jobboldalán van feltüntetve. Torlódás elkerülése végett kérjük a fenti sorrend betartását. Lábbelire további előjegyzést a legsürgősebben kérjük megtenni, mert a kiosztásból kimaradnak. Vezetőség. 2190

— **A RUHÁZATI MUNKÁSOK SZAKSZERVEZETE** értesíti tagjait, hogy május 1-én a gyülekezés a szabó szövetkezet udvarán lesz, reggel 7 órakor, lehetőleg a nők sötét szoknya, fehér bluzban, a férfiak sötét nadrág, fehér ingben jelenjenek meg. Megjelenés kötelező. A vezetőség.

— **A KISIPAROSOK FIGYELMÉRE.** A gyülekezés a május 1. felvonulásra szerdán reggel 8 órakor a Föderáció helységében (Savoy-kert) lesz. Minden kisiparos köteles ezen a felvonuláson megjelenni.

— **A ROMÁNIAI DEMOKRATA NŐK SZÖVETSÉGE** május 5-én, délután 4 órakor előadást rendez a Kultúrpalota nagytermében „Gyermekek a gyermekekért”. Adakozzatok! Mentsétek meg a gyermekeket!

— **AZ ARADI HÁZTARTÁSI ALKÁLMÁZOTTÁK SZAKSZERVEZETE** felkéri tagjait, hogy május 1-én reggel 7 órakor jelenjenek meg a szakszervezet helységében, Mária királyné út 15. Egyben tudatjuk, hogy május 2-án (csütörtökön) délután 5 órakor taggyűlést tartunk. Megjelenés kötelező.

— **AZ MNSZ KÖZPONTI IFJUSÁGA** ezúton közli, hogy a keddi szórakoztató délután szerdán, május 1-én lesz megtartva a Crisan ucca 5 szám alatt Kultúrotthonban. Kérünk minden tagot, hogy minél szebb számban jelenjenek meg.

ELJEN A DEMOKRACIA GYÖZELME AZ ELSŐ SZABAD VASZTASOKON!

— **PADOK AZ ARADI SÉTÁNYON.** A polgármesteri hivatal intézkedésére a város gazdasági osztályának már meg kellett volna kezdeni a főtúvonalon elhelyezendő padok elosztását. A munka végrehajtását a kedvezőtlen időjárás miatt elhalasztották. Ugy a főtúvonalra, mint a Maros partjára május elsejéig szétördjék a padokat és székeket.

— **ARAD TÖRVÉNYHATÓSÁG I. O. V. R. HIVATALA KÖZLI,** hogy az Arad törvényhatóság területén tartózkodó összes hadijárműket, hadijárműveket és hadijárműveket az aradi köz. tisztviselők és köznyugdíjasok megyei gazdasági elöljáró szerve látja el köz. köz. segély cikkeivel. Befizetés céljából az összes hadijárműket, hadijárműveket és hadijárműveket jelentkezőnek a megyei ellátásügyi szerv Horja ucca 2 szám alatti helyiségében a következő iratokkal: személyazonossági igazolvány, a családtagok élelmiszerkönyvecskéjé és a nyugdíjazási határozat.

A MUNKÁS SZÍNHÁZ MÜSORA: Keddi délután 6 órakor Dankó Pistáné előadja.

Szerda délután 6 órakor: Ünnepi díszelőadás. A munka ünnepe. Tolsztoj színi játéka kerül színpadra. Fejtámadás. A darab előtt jelenetek, szavalatok (Holly Edith T. Szabó László, Bona Imre, Rappert Károly) munkásemlékedés 1500 lejes egységes helyérekkel.

Apróhirdetés

- GÉPIRÓ (10 ujjas), könyvelőtanfolyam kezdődik május 1-én. Pallas, Cosbuc 1. 4300
- 503 FIAT jó állapotban, jó gumikkal eladó. Lehmann, Lippa, Reg. Ferdinand 15. 4364
- EGY vasfűrőgép eladó. Str. Vidra 12. Mósczy-telep. 4378
- JÓ állapotban lévő kerékpárokat megvételre keresünk. Címeket a kiadóba. 2188
- GYERMEKTELEN házaspár házmesteri állást keres. A férfi villany- és vízvezeték szereléshez ért. Érdeklődni Str. Cosbuc 4 alatt a portásnál. 4384
- JÓ állapotban lévő férfi és női cipők eladók. Bul. Carol 28. ap. 1. 4386
- BELFRÜLETEN alberleti szobák keresünk. Címeket a kiadóba. 4388
- ELADÓ egy nagy ház gyümölcsfákkal. Str. Bucuresti 16. 4389

„RAPID” büffe
Tulajdonos P. RUJA.
2181
ARAD, Str. Alexandri 1.
Telefon 22-36.

Industria Forestieră
„Bihoreana” S. A.
fűrészgyár-parkettagyár
BOCSIG-ARAD
Telefon 28-25

3 igaz szó
Gárdonyi szemüveg
kiváló
Gárdonyi szaklátszerész
ARAD,
a DACIA kávéházzal szemben

Tudomására hozzuk a fogyasztó közönségnek, hogy a

Városi Jéggyár

folyó hó 29-én megkezdte működését és a közönség rendelkezésére áll.

A jég ára táblánként 1600 lei a gyárban átvéve és 2600 lei házhoz szállítva.

Rendeléseket 30-18 telefonszám alatt is elfogadunk. 2187

V. I. Coloman Hartmann 2118
BIJUTERIE
TELEFON SZ.: 20-14 — ARAD, BULEV. REGINA MARIA 26

TEBA S.A.
UZINELE ROMANE TEXTILE ARAD
STRADA MUCIU SCAEVOLA Nr. 13-23
Telefon 14-09 456

STIASZNY kaptafagyár
Arad 2170

„DOINA” GOLDSTEIN LAJOS
Textiláruháza 2098
ARAD, Bulevardul Regina Maria 26.

„23 AUGUST”
Vasárugyár R. I. 2142
ARAD

Országos Munkásolimpiász

rendezését tervezik Arad dolgozó sportolói

A tömegsportok és az egészséges sportszellem fejlesztése terén már nagy eredmények mutatkoznak, de még sok a tennivaló ezen a téren

Arad sporttelepe a Szovjetunió elleni esztelen hadjárat ideje alatt éppen úgy tönkrement, mint az ország más részein. A nemzetiségi gyűlölködés, az átkos szovinizmus, a fasizmus szörnyie rányomta bélyegét a sportra is, amelynek pedig éppen a népek közeledését. Az ifjúság egészséges nevelését kellett volna szolgálja.

De jött 1944 május elseje, amikor illegálisan megalkult a romániai Egyesült Munkásfront és a dolgozók nemzetközi szolidaritásának ünnepén elindult az a folyamat, amely motorja volt az ország felszabadításáért folyó harcnak, amely augusztus 23-hoz vezetett és 1945 március 6-án a demokratikus népi erők kormányát, a Groza-kormányt segítette az ország vezetéséhez; megkezdődhetett az újjáépítés nagy és céltudatos munkája.

Amit a fasizmus tönkretett, újjáépítik a dolgozók

Most ünnepeljük annyi idő óta először a béke magasra érésében május elsejét, a dolgozók nemzetközi együttműködésének jelképét. Ebből az alkalomból visszapiantást vetünk a szakaszvezetői sportélet hatalmas építőmunkájára, amely Aradon is a romok felett állt egy év alatt erő: adott a lüktető, egészséges és határozatlan fejlődési lehetőséggel rendelkező népi sportéletnek. Mert

mi maradt Arad sportjából a diktatúra rablóhadjárata után?

Ugyiszólván semmi. Az egyesületek betiltva a sportolók szétszéledve a sporttelepek használhatatlan állapotban.

A Népi Sportszervezet a szakaszvezetőkkel együtt hozzáfogott az újjáépítés nehéz munkájához.

Óriási feladattal kellett megküzdenie. Még a sportoláshoz szükséges szerelvények is hiányoztak. A lelkes szervezők azonban nem ismerték felküzdhetetlen akadályt. Dolgozták és munkájuk eredményei járt: 1945 április első napjában a legnépszerűbb sportág képviselői a labdarúgók már megjelentek a Gloria sporttelep pályáján. Sorra alakultak meg az egyesületek és ezek a szakaszvezetők irányítása mellett folytatták sporttevékenységüket. Bejutottak a dolgozók az evezős egyesületekbe is, amelyek eddig csak a társadalom kiváltságosainak nyújtottak sportolási lehetőséget.

Megalkultak a gyárak, üzemek sportbizottságai a dolgozók a farszói nap munkája után a szabad levegőn, a napfényben, a sporttelepek gondatlan legközelebb frissültek fel térdre szelvények.

A sport helyes irányban fejlődik tömeges sportolnók és a nevelő munka nyomán mind többen és többen ismerik fel, hogy a modern embernek nélkülözhetetlen a sport, mert a "Mens sana in corpore sano" az "Ép testben ép lélek" nem üres szólam hanem az a valóság, amivel mindenkinek számolnia kell.

A sportolók klapdashatlan utánpótlását biztosítják a munkástömegek

Most pedig tartunk seregzemlét és lássuk milyen hatalmas eredményeket mutat fel a Népi Sportszervezet és a Szakszervezeti Sportbizottság együtt. A munkája: Labdarúgónk országos viszonylatban az első helyen állnak, a dolgozók friss vérkeringést vettek az evezős sportba és a múlt évben megszerzett országos bajnokságok, mind azt igazolják, hogy

a munkástömegek bevonásával ki- apadhatatlan utánpótlást kapott az aradi evezősport.

A május elsején felvonuló tornászok acélos és fegyelmzett léptei alatt dübörögni fog a föld, bizonyítékot szolgáltat arról, hogy hejjesen ismerték fel a tömegetorna óriási jelentőségét.

A turisztika is nagy tömegeket mozgalt meg. Ezek azok a sportágak, amelyekben a legnagyobb eredményeket érték el az újjáépítés állg egy esztendője

Augusztus 23-án sportstadiont szentelnek fel Aradon

Uj otthont kapnak az aradi sportolók. Szorgos munkáskézek új stadion felépítésén dolgoznak: a textilgyár mellett modern stadiont emelnek. A bevonuláshoz 10 ezer ember számára lesz hely. A gyepen fut,

aját. A tárgyalásoknak tartozunk azzal, ha megállapítjuk:

Ham minden sportágban volt ez a nagyarányú fejlődési folyamat.

Az atlétika a legnemesebb sport még most sem tudott előre kapni, annak ellenére, hogy a hivatott vezetők mindent elkövettek a klasszikus sportág népszerűsítése érdekében.

Az atlétika fejlődésének egyetlen oka: nincs atlétikai pálya. De ez a kérdés is megoldódik rövidesen.

Balpályát kívülről, rugalmas atlétikai pálya veszi majd körül. Otthont kap itt a szemek és lelket gyönyörű, ködös modern sporttelepen a volley ball és a tenisz is. Az építési munkálatok gyors ütemben foly-

nek és július közepén átadják a stadiont neves rendezőségének. A felavatást ünnepséget augusztus 23-án az ország felszabadulásának második évfordulóján tartják meg, amikor a régi bajnokságok, nagy szabású munkás sportünnepély, a sportolók tömegének felvonulása körül lebonyolítgára és nem utolsósorban: nemzetközi labdarúgó mérkőzések.

A szófiai Locomotiv, a budapesti Ferencváros, az Újpest és az ITA szereplése emeli a sportünnepély fényét.

De ezen túlmenően, felerősült az a terv is, hogy az új stadionban

Aradon rendezzék meg az ország munkásportolóinak nagy találkozóját a Munkás Olimpiász.

A terv kidolgozása folyamatban van, bizonyítékul annak, hogy Aradon helyes irányban folyik a tömegsport szervezése.

A háboru pusztítása, a sok szenvedés, könny, rombolás után elértük 1946 május elsejéhez, amelyet már a befejezett háboru tudatának boldog örömeiben ünneplünk és a jól végzett munkádatában a sportolók is elmondhatják, hogy teljes mértékben kivették részüket a szabad, boldor független és demokrata Románia felépítésében. (m. s.)

A VÖRÖS TOLL

Írta: Szántó György

Rügyfakasztó március az ifjúság és szabadság muzsikáját zengi a tavaszi szél hárfáján. Gabonárelő május a szerelem és a forradalom hónapja. Ezért akarok ma a forradalom szerelemseiről, a szellem munkáinak élcsapatáról, az írókról megemlékezni.

Az elmúlt év május elsején még az ártatlan áldozatok és a felszabadító hősök vére festette pirosra a földgömböt. Ez a mai május elseje a békevirágyó, demokratikus népek diadalünnepe és szerzte az egész földkerekségen a dolgozók ünneplő menetének milliói vonulnak fel a fellobozó utakon és tereken, pirosuló arccal és piros zászlókkal. És ajkukon eme szent jelszóval: Világzsabadság! Amint azt a mi hatáttalan Petőfink egykor megálmodta.

A szellem munkása volt ő és a forradalom harcok katonája, aki tüneményesen zsenijének minden fellobogó gondolatcsóvját az emberiség szent eszmeinek oltárán áldozta és végül életét is. Voltak hőven elődei és utódai e nagy forradalmárnak a magyar irodalomban. És ha fel akarunk sorolni az orosz, a francia és angol forradalmi eszmék pennaforogató katonáit, a szellemek eme legértékesebb munkáit, névsorukkal megtölthetnénk ennek az egész ünnepi újságzárnak hasábjait. De ezt bizzuk a szellemtörténészekre. Ma csak arra akarjuk emlékeztetni ünnepi menetben felvonuló munkás és földművestestvéreinket, hogy a vörös zászló előtt mindig ott járt a vörös toll.

És nemcsak a papíron sercegett a forradalmi szellem munkáinak írótolla. Igen, sokan börtönt viseltek eszmék diadaláért, igen sokan a vérpadra léptek és a csatatéren estek el közülük, hogy ennea vérükkel fessék pirosra azokat a zászlókat, amelyekről Petőfink dalt. Nem mind voltak hívtásos írók, akadt közülük orvos ügyvéd, tudós és politikus, pap és gyáros is. Hiszen csak Marxot, Engelst, Bakunint, Siyestet

és Lamet abbét, Martinovics apátot, Dantont, Robespierret, Mirabeaut, Rousseaut, Homet, Lockot, Smithet, Garibaldi, Mazzint, Avram Iancut, Kosuthot, Balcescut, Lincolnt, Lafayettest, Washingtont kell hamarjában felsorolnunk, hogy kimutassuk: mennyire belekapcsolódott a szellemi munkások minden ága a forradalom harcába. De e nagy nevek mellett ott sorakozik a névtelenek végtelen csatarendje, akik hivatalszobákban, tanári katedrákon, irodák és laboratóriumok, könyvtárak mélyén álmodtak a dolgozók millióinak szebb és jobb jövőjéről és nem születtek meg azt hirdetni a zsarnokság legötétebb századaiban sem. Minderről azért kell ma megemlékeznünk a gyárak, műhelyek, földek, bányák, erdők munkáinak, hogy a szabadságot folvó harc jelképei közül ne feledjék ki az írókat és a dolgozók kategóriáinak felsorolásában ne említsék utolsó helyen a szellem harcosait, az értelmiségi dolgozókat.

Mert előjártak ők sorsuk feljavításában, lanital és karddal a kezükben. És gondolataik, mondataik, könyveik végtelen sora nyitott utat, vágott meggyét a politikai és gazdasági eredmények elérése számára. Eszmék fáklvái világították a zsarnokság évszázadainak sötétjében, utat mutatva. Szívünk minden dobbanása az elnyomott nyomorba és tudatlanságba kényszerített dolgozók millióit volt. Vessoraik zengő muzsikáját és tudományos fejtegetéseik lánccolatát egváránt a munkaad és a föld lelancoltjainak felszabadításáért írták, tanaikat a forradalmi szabadságeszmék szolgálatában hirdették. Miltányos tehát a fizikai munkásság ünneplő tömegeitől, hogy nemcsak emléküket tiszteljük, de megbecsüljük hagyományaik folytatóit. A ma szellemi munkásait, a ma dolgozó értelmiségét, akiknek rendeltetett, hogy tovább folytassák a harcot, Prométeus és Spartacus harcát, amelynek korántsinces vége!

Május 1

A DOLGOZÓK NEMZETKÖZI SZÁLLADÁSÁNAK NAPJA!

HAMPEL I.

férfiszabó 1172
Arad, Alexandri 5. sz.

Construcția

építészeti vállalat
ARAD, STR. IOSIF VULCAN 6.

Forum Mozi

Telefon 20-10.
Előadások 3, 5 és 7-kor
A magyar filmgyártás ocsúdtörsésménye

BENEDEK-HAZ

Nagy István, Szörényi Éva, Somlay Arthur

Royal Mozi

Előadások: 3, 5 és 7, vasár, és ünnepnap 12-kor matiné.
Ma, szombati, szovjet burleszk MAGYAR FELIRATOKKAL

Az egész világ nevet, dalol és táncol

URANIA

Ma Premier, A szezon megkezdésével MISTER SMITH
Előadások 3, 5, 7 és 9-kor,
Vasár, és ünnepnap 11.30-kor matiné

A modern Pimpernel

LESLIE HOWARD utolsó és legmeghatóbb alakítása.

Corso Mozi

Telefon 28-64
Előadások 3, 5 és 7-kor
Az angol filmgyártás izgalmas remekműve

A dicsőség útja

10 fímet emberj közeledés megnevel

Hirdessen a "Jövő"-ben

FLORA jéggyár

MEGKEZDTE A jég házhoz szállítását
BDUL REGELE FERDINAND 33 SZ.
Telefon: 11-41, 11-42, 2175

Éljen Sztalin vezértábornagy, a romániai népek barátja és támogatója

